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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

(Ενδεικτικές απαντήσεις) 

 

ΘΕΜΑ Α1  

α. «Πανελλήνιον»:  Η ύπαρξη των πρώτων κομμάτων (εμφανές κατά τη 

Γ΄Εθνοσυνέλευση) ήταν πλέον δεδομένη. Αυτό άλλωστε φαίνεται και από την 

κίνηση του Καποδίστρια να επανδρώσει ένα συμβουλευτικό όργανο, το 

«Πανελλήνιον», με αντιπροσώπους και των τριών παρατάξεων, προκειμένου 

να εξασφαλιστεί εσωτερική ειρήνη.  

β. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής : Με βάση το άρθρο 11 της Σύμβασης της 

Λοζάνης ιδρύθηκε η Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής με έδρα την 

Κωνσταντινούπολη. Την αποτελούσαν έντεκα μέλη (τέσσερις Έλληνες, 

τέσσερις Τούρκοι και τρία μέλη –πολίτες ουδέτερων κατά τον Α΄ Παγκόσμιο 

πόλεμο κρατών) με αρμοδιότητα τον καθορισμό του τρόπου μετανάστευσης 

των πληθυσμών και της εκτίμησης της ακίνητης περιουσίας των 

ανταλλαξίμων. [Η Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής φρόντισε το 1924 και 1925 

για τη μεταφορά στην Ελλάδα 200.000 Ελλήνων που είχαν παραμείνει στην 

Καππαδοκία και γενικότερα στην Κεντρική και Νότια Μικρά Ασία].  

γ. ΠΑΟΥΕΡ: [Οι ραγδαίες αλλαγές, τις οποίες προκάλεσαν στη χώρα οι 

συνέπειες του Μικρασιατικού πολέμου, ανέδειξαν την ανάγκη για σημαντικές 

επενδύσεις στις υποδομές της χώρας].  Η βρετανική εταιρεία ΠΑΟΥΕΡ 

ανέλαβε – στα αμέσως επόμενα μετά τη μικρασιατική καταστροφή χρόνια – 

την εγκατάσταση μονάδων παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα 
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αλλά και τη δημιουργία σύγχρονου δικτύου αστικών συγκοινωνιών, 

βασισμένου σε ηλεκτροκίνητα τραμ και λεωφορεία.  

 

 

Α2 

α. Σωστό  

β. Σωστό  

γ. Λάθος  

δ. Λάθος  

ε. Σωστό  

 

ΘΕΜΑ Β1  

Στη διάρκεια του 18ου αιώνα, παρατηρήθηκε σημαντική ναυτιλιακή και 

εμπορική δραστηριότητα σε πολλές παραλιακές περιοχές του ελληνικού χώρου 

και σε νησιά. Η δραστηριότητα αυτή ευνοήθηκε από διάφορες συγκυρίες, και 

ιδιαίτερα από την έξοδο της Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα και το εμπόριο που 

αναπτύχθηκε στα λιμάνια της περιοχής (λ.χ. στην Οδησσό) και της Μεσογείου. 

Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ της Ρωσίας και της 

Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά -ελληνικά- πλοία προστατεύονταν 

από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων τους. Λίγο αργότερα, με τη Γαλλική Επανάσταση και τους 

Ναπολεόντειους πολέμους, ευνοήθηκε ιδιαίτερα η ελληνική ναυτιλία. Η 

διάσπαση του ηπειρωτικού αποκλεισμού, τον οποίο είχε επιβάλει το αγγλικό 

ναυτικό στα γαλλικά λιμάνια, έφερνε μεγάλα κέρδη, ενώ ταυτόχρονα η 

εξαφάνιση των γαλλικών πλοίων από την Ανατολική Μεσόγειο δημιούργησε 

κενά, πού έσπευσαν να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες.  

 

ΘΕΜΑ Β2  

Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και οι άθλιες συνθήκες εργασίας και 

διαβίωσης των εργατών οδήγησαν σε έντονη πολιτικοποίησή τους, κατά τη 

δεύτερη δεκαετία του 20ού αιώνα. Οι συνθήκες έδιναν την εντύπωση ότι οι 

πλούσιοι γίνονταν πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι. Το 1918 ιδρύθηκε 
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το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.) από συνέδριο 

σοσιαλιστών. Βασικές θέσεις του προγράμματος του ήταν δημοκρατία, παροχή 

εκλογικού δικαιώματος στις γυναίκες, αναλογικό εκλογικό σύστημα, 

εθνικοποίηση των μεγάλων πλουτοπαραγωγικών πηγών. Σχετικά με την 

εξωτερική πολιτική, ζητούσε ειρήνη, χωρίς προσάρτηση εδαφών, βασισμένη 

στο δικαίωμα αυτοδιάθεσης των λαών. Τα προβλήματα που αφορούσαν 

διαμφισβητούμενα εδάφη, θα λύνονταν με δημοψηφίσματα.  

Το Σ.Ε.Κ.Ε. ήταν το πιο αυστηρά οργανωμένο κόμμα. Έως το 1919 ήταν υπέρ 

της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. Σταδιακά απομακρύνθηκε από αυτή, 

υιοθετώντας την αρχή της δικτατορίας του προλεταριάτου. Το 1924 

μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.).  

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ1 

α)  Η επιμονή των επαναστατών του Θερίσου στον ένοπλο αγώνα και η 

παράταση της έκρυθμης κατάστασης, που απειλούσε με κατάρρευση την 

οικονομική και πολιτική υπόσταση της Κρήτης, ανάγκασε τις Προστάτιδες 

Δυνάμεις να αποστείλουν αυστηρό τελεσίγραφο προς τους επαναστάτες στις 2 

Ιουλίου 1905. Οι Γενικοί Πρόξενοι των Δυνάμεων, οι οποίοι υπέγραψαν αυτήν 

τη διακοίνωση, καθιστούσαν σαφές ότι δεν μπορούσαν να μεταβάλουν το 

πολιτικό καθεστώς του νησιού. Διαβεβαίωναν όμως ότι θα επιφέρουν 

ουσιώδεις εσωτερικές μεταρρυθμίσεις, που θα βελτίωναν θεαματικά την 

κατάσταση, υπό το ρητό όρο ότι εντός 15 ημερών οι επαναστάτες όφειλαν να 

καταθέσουν τα όπλα, με παράλληλη χορήγηση γενικής αμνηστίας. 

Οι διαπραγματεύσεις ήταν σκληρές και διήρκεσαν όλο το καλοκαίρι του 

1905. Η τελική συμφωνία υπογράφηκε από τον Ελ. Βενιζέλο στις 2 Νοεμβρίου 

1905 στο μοναστήρι των Μουρνιών Κυδωνίας. Εξασφαλίστηκε γενική 

αμνηστία και οι Μ. Δυνάμεις δεσμεύτηκαν να επεξεργαστούν ένα χάρτη νέων 

παραχωρήσεων στον κρητικό λαό, αρνούμενες πάντως να επιτρέψουν την 

ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα. 

Το κίνημα του Θερίσου δεν πέτυχε πλήρως τους στόχους του, αλλά 

έδωσε νέα ισχυρή ώθηση στο Κρητικό Ζήτημα και προκάλεσε θετικές 

εξελίξεις. Διεθνής Επιτροπή που ήλθε στην Κρήτη τον Φεβρουάριο του 1906, 

ανέλαβε να εξετάσει την κατάσταση και τους όρους λειτουργίας του 

αρμοστειακού καθεστώτος και να υποβάλει σχετική έκθεση. Έπειτα από 

μακρότατες και επίπονες διαβουλεύσεις με τον Ελ. Βενιζέλο και την Ελληνική 
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Κυβέρνηση, οι Μεγάλες Δυνάμεις κατέληξαν σε μια νέα ρύθμιση του 

Κρητικού Ζητήματος. Όπως αναφέρει και ο Αντώνης Κλάψης στο 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β, τον Ιούλιο του 1906 οι Δυνάμεις κατέληξαν στην υιοθέτηση 

ενός συνολικότερου σχεδίου για τη διευθέτηση του Κρητικού Ζητήματος. 

Το οριστικό κείμενο των μεταρρυθμίσεων προέβλεπε την οργάνωση Κρητικής 

Χωροφυλακής με εντελώς νέο σχήμα, την ίδρυση Κρητικής Πολιτοφυλακής, 

με Έλληνες αξιωματικούς που προηγουμένως θα παραιτούνταν από τον 

ελληνικό στρατό, και την ανάκληση των ξένων στρατευμάτων, μετά την 

αποκατάσταση της εσωτερικής γαλήνης στην Κρήτη. Η πολιτική του 

Βενιζέλου είχε θριαμβεύσει. 

Άλλωστε, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο ΚΕΙΜΕΝΟ Α, ο 

ίδιος ο Βενιζέλος, ενάμιση σχεδόν χρόνο μετά τη Συμφωνία των 

Μουρνιών, στις 27 Απριλίου 1907, με άρθρο του στην εφημερίδα «Κήρυξ» 

των Χανίων, την οποία εξέδιδε ο ίδιος, τονίζει ότι το Κίνημα του Θερίσου 

ανέδειξε τον Κρητικό λαό ως τον πιο αρμόδιο για να εκφράσει την άποψή 

του και να διεκδικήσει ενεργά τη λύση του Κρητικού Ζητήματος. Για τον 

Βενιζέλο το εθνικό ζήτημα της Κρήτης δεν ήταν πια υπόθεση ενός μόνον 

ανθρώπου, του Πρίγκιπα Γεωργίου, αλλά με τις νέες εξελίξεις, οι 

ελευθερίες που δόθηκαν και οι μεταρρυθμίσεις που έγιναν, μολονότι 

αποτέλεσμα επανάστασης, ανέδειξαν τον κρητικό λαό ως κυρίαρχη 

πολιτική δύναμη. 

 

β) Έπειτα από τη νέα ρύθμιση του Κρητικού Ζητήματος (Ιούλιος 1906), 

συγκροτήθηκε η Β΄ Συντακτική Συνέλευση, για την εκπόνηση νέου 

συντάγματος, και η πρώτη πράξη της ήταν η έκδοση ενωτικού ψηφίσματος, 

μέσα σε ατμόσφαιρα συμφιλίωσης και εθνικής έξαρσης. Παράλληλα, η 

Διεθνής Επιτροπή, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο ιστορικό 

παράθεμα Β΄ αποφάσισε ότι η παραμονή του Πρίγκιπα Γεωργίου στη θέση 

του ύπατου αρμοστή θα δυσχέραινε την ομαλή εξέλιξη της πολιτικής 

κατάστασης στην Κρήτη και θεώρησε ως καλύτερη λύση την άμεση 

ένωση του νησιού με την Ελλάδα. Για τον σκοπό αυτό, με νέα απόφασή τους 

οι Δυνάμεις παραχωρούσαν στον βασιλιά των Ελλήνων Γεώργιο Α΄το 

δικαίωμα να διορίζει εκείνος τον Ύπατο Αρμοστή της Κρήτης (14 Αυγούστου 

1906). Το νησί είχε ουσιαστικά καταστεί μια ιδιότυπη ελληνική επαρχία και 

μετά τις εξελίξεις αυτές, ο Πρίγκιπας Γεώργιος δεν μπορούσε πια να παραμένει 

στην Αρμοστεία της Κρήτης και υπέβαλε την παραίτησή του. Το Κρητικό 

Ζήτημα είχε πλέον εισέλθει στη φάση της οριστικής του επίλυσης.   

 

 


